Hazirlayan:Mehmet 0ZDEMIR

MATEMATIK

1. Sinif

icerik kodu:K7M21

Tanim: Dogru parcalarindan olusan kapali sekle

c¢okgen denir.

Besgen Altigen

Ucgen Dértgen

e Cokgenler kenar

isimlendirilirler.

A LT

sayllarina gére

e (Cokgenlerde ayni kdseye komsu bir i¢ agi ve
bir dis aginin élculeri toplami 180°'dir.

e Digblkey c¢okgenlerin dig agcilari toplami
360°dir.

www.derslig.com

Ornek:

Cokgenler

Tanim: Cokgende bir késeden kendisine komsu
olmayan késeye cizilen dogru parcasina kosegen
denir.

Yukaridaki sekilde altigenin tim késegenleri
cizilmigtir.
inceleyelim: Cokgenlerin bir koésesinden

cizilebilecek kosegen sayilarini inceleyelim.

Doértgende bir kdseden
bir tane kdsegen cizilir.

Uggende bir koseden
kosegen cizilmez.

Altigende bir késeden ug
tane kbésegen cizilir.

Besgende bir kdseden
iki tane kdsegen cizilir.

Su 3 kdseye kdsegen ciziimez @)

Gizime baslanacak kdse ve iki yanlarindaki komsu
koseler...

Buna gore cokgen kag¢ kdseli olursa olsun bir
kdsesinden, toplam kdse sayisinin 3 eksigi kadar
kbsegen cizilir.

Ornek: Bir kdsesinden gizilebilecek kdsegen sayisi
ile kdse sayilarinin toplami 27 olan cokgen kag
kenarlidir?




RS5.)
§Y,
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Haydi c¢okgenlerin g
hesaplayalim!

acilan  toplamini

Oncelikle tim c¢okgenlerin i¢c acilarinin toplamini
veren bir kural olusturmadan hepimizin bildigi
Ucgenin i¢ acilarl toplaminin neden 180° olduguna
bakalim...

ik Gggenin Ust kdsesinden gecgecek sekilde tabana
paralel bir dogru gizildiginde Z kuralindan a ve ¢
acilarini dogrunun Uzerine tasiyoruz ve a,b ve c
acllari bir yarim agi olusturuyor. Bu sebeple Gggenin
ic agilari toplaminin 180° oldugunu hesapliyoruz.

Ucgenin i¢ agilari toplami 180° ise diger cokgenleri
Ucgensel bdlgelere ayirirsak onlarinda i¢ agilari
toplamini hesaplayabiliriz.

Dértgende 2,

Besgende 3,

Altigende 4,

Yedigende 5 Gg¢gensel bdlge olustu.

Cokgenlerde kdése sayilarinin 2 eksigi kadar
ticgensel bélge olusur, dolasiyla licgensel bélge
sayisini 180 ile ¢arparsak i¢c acgilari toplamlarini
hesaplamis oluruz.

n kenarh bir gokgenin i¢ agilari toplami

(n-2).180
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Hazirlayan: Mehmet OZDEMIR
Ornek: Bir kdsesinden cizilebilecek késegen sayisi

9 olan bir gokgenin i¢ agilari toplami kagtir?

Tanim: Tdm kenar uzunluklari ve ag¢i Olglleri
birbirine esit olan gcokgenlere diizgiin gokgen denir.

Diizgiin altigen

Diizgiin besgen

Diizgiin gcokgenlerde bir dis agi;

Digbukey ¢okgenlerin dis agilari toplami 360°
oldugunu biliyoruz, diizgiin gokgenlerde tum agi
Olclleri esit oldugu igin;

n kenarh bir gokgenin bir dig agisi;

360
n

Duzgun ¢cokgenlerde bir i¢ agi;

Gokgenlerde bir i¢ acl ile bir dig aginin toplami
180° oldugui igin,

n kenarh bir gokgenin bir i¢ agisi;
180 — —
n

Duzgln gokgenlerde bir i¢ acgiyl bulmak igin
o ¢okgenin i¢ acilari toplami bulunarak
toplam i¢ agi sayisina bolunebilir.

n kenarh bir gcokgenin bir i¢ agisi;

(n—2).180
n

seklinde de bulunabilir.



